

摊俄式煎饼、配鱼子酱、小酌伏特加

中俄领导人的“惬意一刻”让美国很不爽

“烹饪外交”第二弹

在东方经济论坛召开期间,俄罗斯总统普京与中国国家主席习近平举行了会晤。长谈数小时后,普京领着习近平来到“远东街”参观,这条特色街展示了远东地区的文化和经济成就。就在这条街上,中俄元首放下领袖身段,秒变大厨,秀起了厨艺。

普京与习近平穿着蓝色围裙,一起制作俄式传统煎饼。在制作过程中,普京称赞习近平的煎饼摊得特别漂亮。摊完煎饼后,两人在煎饼上涂上俄餐“标配菜”鱼子酱。两位领导人品尝煎饼时还倒了两小杯伏特加小酌,愉快碰杯。

其实,这已是中俄领导人“烹饪外交”的第二弹。在今年6月上合青岛峰会期间,普京亲手试做天津特色小吃狗不理包子和煎饼果子。他还把自己做的煎饼果子请习近平品尝,并开玩笑说:“您得记住,这是我做的。”

两位领导人在参观“远东街”展览时,不仅一起摊煎饼,还一同品尝了当地的蜂蜜。据俄罗斯卫星新闻网报道,两人还有一段风趣的对话。当俄方工作人员说“蜂蜜是州长买下来送给两位元首的”时,习近平笑着说“我正愁我没有带卢布”,普京也开玩笑说,“你可以用人民币还给我。”

这是习近平首次赴符拉迪沃斯托克出席东方经济论坛,也是他2013年担任国家主席以来第7次访俄,并在今年年内与普京第3次会面。5年来,两位领导人之间“礼尚往来”,佳话不断。2013年在印尼参加APEC会议时,恰逢普京61岁生日,习近平向普京亲手赠送了生日蛋糕。普京后来透露,那次过生日时,他与习近平主席一起喝了伏特加,两人像大学生一样,喝的时候还就着三明治。作为回礼,在2014年来华出席APEC会议时,普京给习近平回赠了有着“俄罗斯iPhone”之称的智能手机YotaPhone。2016年9月,普京到杭州参加G20峰会,又特意为习近平带来一箱俄罗斯冰激凌作为礼物。今年出席上合青岛峰会并访华时,普京与习近平一同乘坐高铁从北京前往天津,他说,坐火车总有一种浪漫的感觉。

两国领导人对于彼此之间的友谊也都给出高度评价。在此次中俄政府官员签署合同的仪式上,普京称习近平为“我的知心朋友”。习近平则表示:“中国人说,患难见真情。我知道在俄罗斯也有谚语:吃吃喝喝不算朋友,患难相助才是朋友。这是两国人民之间真诚的友谊,也是中俄关系的瑰宝。”

一起摊俄式煎饼、一同品尝蜂蜜,在中俄“高水平、特殊性”的关系之上,两国领导人在远东的一场“烹饪外交”又为这份情谊增添厚度。



经贸合作亮点多

远东之行不仅见证了中俄领导人的高超厨艺和深厚友情,也见证了中俄商界人士的友谊,以及经贸合作的丰硕成果。

此次,中国带去近千人组成的商业代表团。普京对此深表感谢,称中国派出一个极具代表性的大规模代表团,而且这些代表团成员都能用英语和俄语交流,不需要翻译。中国国际投资集团一名负责人表示,“我们在文化上有很多共同点。作为一个中国人,我会说,我们更容易与俄罗斯沟通,我们更容易找到共同语言,这对商业非常重要。我们两国商人之间也需要提高经济合作水平,使之与政治合作水平相吻合。”

在论坛期间,两国企业同意深化发展贸易和经济合作,并增加相互投资。在两国元首会晤后,中俄双方签署了包括发展远东经贸和投资合作的计划,以及有关成立俄远东及贝加尔地区与中国东北地区商业委员会的谅解备忘录等一系列协议。

彭博社报道称,中国电商巨头阿里巴巴集团与俄亿万富翁阿利舍尔·乌斯马诺夫旗下的互联网公司Mail.Ru签署了一项价值20亿美元的协议,俄罗斯直接投资基金(RDIF)也参与其中。

另据今日俄罗斯电视台报道,俄罗斯直接投资基金9月11日表示,俄中企业咨询委员会正在审议73个合作项目,总金额超过1000亿美元。其中,7个项目已在实施,价值为46亿美元。

RDIF表示,此前已研究100多个潜在项目,重点考察五大领域:新材料、信息保护技术、虚拟现实、研发新一代工业设备、创新油田服务。双方还在考虑投资1亿多美元建设一个中俄科技创新园区。

法新社称,在元首会后举行的记者会上,普京宣布,俄中支持互相使用本币结算,将在贸易中减少使用美元。“鉴于全球市场仍存在风险,此举将增加银行出口和进口业务的稳定性。”普京说。

据俄媒报道,在本次论坛期间,两国决定扩大人民币和卢布在双边贸易中的使用规模,俄罗斯外经银行和中国国家开发银行达成120亿元贷款协议。

联系中俄领导人品尝蜂蜜时,普京对习近平说的那句玩笑话“你可以用人民币还给我”,可谓一语双关,与他宣布的支持双方互相用本币结算暗中呼应。

美国五味杂陈

一边是在俄远东符拉迪沃斯托克演绎“烹饪外交”,一边是在俄后贝加尔边疆区楚戈尔训练场上并肩练兵,中俄两国一文一武的“全面协作”让远在太平洋另一头的美国五味杂陈。

美国媒体打趣道,中俄领导人相谈甚欢,都要感谢特朗普。“在特朗普的压力下,中俄彼此靠近”“美国政策促使俄中走到一起”,以迫于外部压力解释中俄走近的言论屡见不鲜,但其中也不乏对特朗普政策的检讨意味。彭博社认为,当前,中俄都受到特朗普政府的强力施压。中国正在承受美国发起的贸易战的挑战,俄罗斯则需应对华盛顿一轮又一轮的新制裁。中俄两国在特朗普政府的压力下将更加拉近彼此关系。

中俄领导人的会谈内容由此引起美媒注意。习近平指出“共同反对单边主义和贸易保护主义”;普京表示“俄中对当前国际形势有很多一致看法,双方要加强在国际事务中的协调和配合,坚决抵制单边主义”等,在美国媒体的报道中都被屡屡提及。美媒认为,中俄领导人虽然未指名道姓说美国,但是“单边主义”“贸易保护主义”的措辞显然针对特朗普政府的外交和贸易政策而发。

有评论者指出,中俄元首摊煎饼的“惬意一刻”也在向西方“传信息”。卡内基莫斯科中心智库“俄罗斯亚太项目”主席亚历山大·加布耶夫对《华盛顿邮报》说,中俄领导人试图释放信号——“如果美国施压太过,我们就会走得更近”。

与此同时,美媒又对中俄联手挑战美国主导的国际秩序感到紧张和担忧。《新闻周刊》称,中俄两国领导人承诺深化经济和军事联系,“在寻求抗衡美国全球主导地位的进程中,中俄正在越走越近”。(摘编自上观新闻)